3bezga 1.2.68 ЗА-РОДНОЕ СЕЛО

ВСТРЕЧА В РЕДАКЦИИ



Сейчас у них самые мирные профессии. Строит новый шестпрофессии. Строит новым мастер надцатиквартирный дом мастер коммунхоза Михаил Андреевич Петров. Работает в сберкассе Иван Яковлевич Страшевский. Надежда Гавриловна Петренко стала санитаркой районной стала санитаркой районной больницы. Бухгалтером госбанка является Надежда Максимовна Белозерова. В типографии трудится Мария Яковлевна Петрова.

Ветераны Великой Отечественной войны собрались в редакции «Звезды», чтобы еще раз восстановить в памяти события тех грозных лет. Встретиние бытия тех встретинием в памяти события тех грозных лет. тились бывшие фронтовики и теплым словом помянули дру-зей-однополчан, геройски погиб-ших при освобождении Матвеев-Кургана от немецких захватчиков, не забыли и о тех, кто остался жив, но по разным причинам не смог присутствовать на этой встрече. Среди них быв-ший командир пехотного взвода, а ныне рабочий госплемптице-завода Василий Николаевич Черкашин, колхозники четвертой бригады сельхозартели имени Калинина братья Ефим и Василий Жерноклевы, кавалер трех орденов Славы всех степе-ней Иван Добрица, работающий ныне на одном из таганрогских заводов, маляр из Кульбаково Степан Шищенко и многие дру-

первый герой в корпусе

Но, конечно, в первую оче-едь вспомнили участники рель встречи об Аленсандре Матвеевиче Ерошине. Александр Матвеевич сейчас преподает в одном из военных учулищ, к освобождению нашего района от гитлеровцев имеет самое неот гитлеровцев имеет самое непосредственное отношение. Вот что пишет об этом Петр Степанович Метлицкий из г. Минска, бывший офицер 37-го гвардейского танкового полка. В феврале 1943 года он командовал взводом, в состав которого входил и танк «Т-34» лейтенанта Ерошина. П. С. Метлицкий сообщает: «С Александром мы вместе в октябре 1942 года окончили танковое училище. До Матвеев-Кургана в крупных боевых операциях не пришлось участвовать. В ночь на 17 февучаствовать. В ночь на 17 февраля наш взвод, значительно оторвавшись от пехоты, предпринял танковую атаку на Мат-

веев-Курган. Фашисты встретили нас плотным огнем. Не заметив, очевидно, сигнала об отхо-де, танк Ерошина прорвался на улицы поселка и из пулемета и пушки принялся крушить огневые точки противника. Немцы опомнились и принялись обстреливать грозную машину. Но славная «тридцатьчетверка» оставалась неуязвимой, хотя и получила серьезные повреждения а члены экипажа были ранены. Так продолжалось всю ночь Когда утром подошли наши основные силы, враг уже бежал из поселка. Вокруг валялись десятки трупов гитлеровцев, много покореженной техники. На броне танка было оставлено около 80 фашистских отметин. За этот подвиг Александр Матвеевич был удостоен звания Героя Советского Союза. Он был первым Героем Советского Союза в нашем гвардейском Сталинградском механизированном корпусе».

После ожесточенных уличных боев в Ростове-на-Дону батальон старшего лейтенанта М. А. Петрова из 159-й стрелковой бригады получил приказ выйти на рубежи сел Марьевка



и Петровка, а оттуда двигаться на Матвеев-Курган вслед за танками. 16 февраля батальон подошел к Матвеев-Кургану. На следующий день были заняты позиции непосредственно на улицах Матвеев-Кургана, в той его части, которую местные

жители до сих пор зовут Крас-

жители до сих пор зовут Красный Кут.

— Я не хочу, чтобы создалось впечатление будто бы освобождение Матвеев-Кургана было легким и безболезненным, — говорит Михаил Андреевич. — Напротив, наступление проходило в очень тяжелых условиях. Наши части значительно оторвались от тыла и обозов, испытывали острый недостаток в продовольствии и вооружев продовольствии и вооружении. Солдаты таскали на себе тяжелые минометные плиты, пулеметы «Максим», противо-

танковые ружья.

—И все это происходило, —продолжает рассказ капитан запаса, —в условиях «войны нервов»— непрерывных налетов авиации, артобстрела. Отлично помню, артобстрела. Отлично помню, как досаждал нам немецкий разведывательный самолет «Фоккевульф», солдаты метко окрестили его «рамой». Повиснет «рама» над нашими блиндажами, значит, через некоторое время жди порцию мин и снарядов. Наконец, ростовчанину Ивану Пузленко удалось сбить самолет из ПТР. Он рухнул прямо на улице Харьковнул прямо на улице Харьковской. Ох, как обозлилилсь фрицы! Они открыли бешеный артиллерийский огонь. Только потом в расположении нашего батальона разорвалось насколько тальона разорвалось несколько сотен снарядов.

огонь по родному ДОМУ

Седьмая батарея 771-го арт-полка 248-й стрелковой диви-зии, где командиром огневого взвода служил И. Я. Страшеввзвода служил И. Я. Страшевский, стояла в районе с. Больше-Кирсановки. Но из наблюдательного пункта в стереотрубу Иван Яковлевич хорошо видел развалины Матвеев-Кургана и свой собственный дом. Его фронтовой товарищ А. А. Меш фронтовои товарищ А. А. мешков, ныне учительствующий в Волгограде, недавно приезжал к Страшевскому в гости. Друзья обнялись и Мешков сказал: «А помнишь, Иван, как ты кричал мне по телефону, чтобы твой дом не выбрали ориентиром?»

— Война есть война, — за-думчиво говорит Страшевский. — В те дни, конечно, не при-ходилось считаться где свое, а где чужое. Бывади случаи, что артиллеристы стреляли прямой наводкой и по своим домам, если там укрывался враг. Под Матвеев-Курганом пушек было у нас маловато. Поэтому 771-й артполк постоянно передвигал-ся от Больше-Кирсановки до Ряженого, батареи вели беглый огонь, создавая видимость большого скопления огневых сил. Таким образом вводили противника в заблуждение.

ПСИХИЧЕСКАЯ АТАКА

М. А. Петров, Н. Г. Петренко, Н. М. Белозерова и М. Я. Петрова встретились в редакции особенно радостно. И это понятно: все они в 43-м году служили в одной части. Особенно запоминлась им психическая атака, предпринятая немцами с попытной прорваться в Матве-ев-Курган. В 3 часа ночи фашисты сумели подавить наше боевое охранение в Демидовие. Уже через пятнадцать минут батальон Михаила Петрова принял неравный бой. Сражение длилось несколько часов. Обе стороны несли большие потери. советские воины не дрогнули. Гитлеровцы вынуждены были отступить.

Михаил Андреевич вспомина-

—Особенно отличился в этом бою один сибиряк, фамилию которого я, к сожалению, запамятовал. Он вел огонь из пушки прямой наводкой. От немецких осколков и пуль погиб весь расчет. Остался один этот парень. чет. Остался один этот парень. Кончились снаряды, повреждено орудие. Немцы, уже ничего пе соображая, все шли и шли. Артиллерист стал отстреливаться из автомата. Однако фрицам удалось бросить в него гранату... Наши бойцы поспешили на выручку, но было поздно. Впоследствии около артиллериста было подобрано свыше ста немецких трупов. мецких трупов.

полгода с винтовкой и плугом

Участники встречи в годы вой-ны были отмечены правительственными наградами вые заслуги. С двумя орденами Отечественной войны первой и отечественной войны первой и второй степени, орденом Красной Звезды и несколькими медалями вернулся из Берлина в Матвеев-Курган И. Я. Страшевский. Орден Суворова и другие награды получил М. А. Петров. Медалями отметило правительство отвагу и боевые заслуги Н. Г. Петренно, М. Я. Петровой и Н. М. Белозеровой. Выделялся среди собравших-

ся своим сугубо штатским видом Г. С. Токарев. Григорий Степанович появился в Матвеев-Кургане в феврале 1943 года—вслед за передовыми частями. Восстанавливая Советскую власть на территории, отбитой у врага, он не раз обращался за помо-щью к командирам и солдатам. Бывший председатель исполко-ма райсовета, он своими воспо-минаниями и заканчивает разго-

вор, начатый фронтовиками.
— Первой проблемой, которая встала передо мной и секрстарем райкома партии Степаном Николаевичем Соловьевым, была проблема ночлега. Спали мы под развалинами какого-то дома, питались, как впрочем и все гражданское население, из солдатского котелка. Жилья не сохранилось вовсе. В погребах и подвалах ютились люди.

Первой задачей нашей стало Первой задачей нашей стало оказывать помощь войскам в строительстве оборонительных сооружений. Окопы, блиндажи, дзоты рыли прямо на улицах поселка. Своими силами поддерживали мы в боевом состоянии оперативный аэродром в Марьевке. Нередко работы прекращались из-за сильного артобстрела

кращались из-за сильного артобстрела.
Но вот наступила посевная.
Ценой неимоверных усилий старики, женщины и подростки из Кульбаково и Ивано-Ясиновки отремонтировали несколько тракторов, борон и плугов. Помню, что самому пришлось учить косить девчат из Марьев-



ки. Так полгода — с февраля до августа 1943 года — трудилось все гражданское население, пока армия не перешла в наступление, взломав оборону злополучного «Миус-фронта» и полностью освободив район от откупантов. Начиля десь новая оккупантов. Начиналась новая

НА СНИМКАХ: вверху—участники боев за освобождение Матнака осев за освоюжение мат-веев-Кургана Н. М. Белозерова; М. А. Петров и Н. Г. Петренко, на второй колонке — И. Я. Стра-шевский, на последней — М. Я. Петрова

Фото М. Котельницкого.

CARLER REPORTER CONTRACTOR CONTRA Решения майского Пленума ЦК КПСС-в жизны!

ВОДЫ СЕВЕРА

В соответствии с решением майского (1966 г.) ЦК КПСС в нашей стране проводятся большие работы по широкому развитию мелиорации земель для получения высоких и устойчивых урожаев зерновых и других сельскохозяйственных культур. Первостепенное значение придается выполнению долговременной программы мелиорации.

Корреспондент Пресс-бюро «Правды» попросил руководи-теля отдела перспективного проектирования комплексных водо-хозяйственных мероприятий Государственного проектно-изыска-

сравнивать их с урожайными, труженики колхозов и совхозов труженики колхозов и совхозов страны, например, недобирают от 20 до 40 процентов зерна Можно ли допустить, чтобы это продолжалось и впредь? Разумеется, нет. Поэтому партия ставит вопрос не только о последовательной интерсыфических